

通灵者传(组诗)

——献给母亲葛振秀(1931—2023)

□赵思运

◎大刀关羽

整个童年时代
娘都在我的床头贴着一幅画像
画上的人浑身铠甲
双眼怒睁 像铜铃
手握两把大刀

50多年过去了
娘一直都把画上的人叫官老爷
她不知道那是
关老爷关羽

◎广播

70年代我很小
模模糊糊记得家里有个广播
黑色的硬片片
圆的
跟现在的家用钟表一样大

有线的
现在我只记得
每到中午12点
就唱《东方红》
娘就说
该做饭了

◎通灵者

娘一个字儿都不认识
她把我爹喝的酒瓶包装盒
一个一个整理好
制作了很多小玩意儿
有香炉
有香兜儿
有针线盒和小篮子
人见人爱
几年下来
村里家家户户都有我娘的手艺活儿
邻居赵婶儿也制作过

她总是把盒子上的字儿弄得颠
三倒四
我娘就纳闷了
那些字的笔画儿
就像小树苗儿庄稼苗儿
哪一个笔画都是活的
都向上长
你咋会弄颠倒了呢

◎娘又讲了一个1960年经常做的梦

一群金黄的小鸡
七八只
毛绒绒的
挤在一起
抢娘手里的小盆儿
小盆儿抓得紧紧的

里面盛满了麸子
金黄金黄的

娘常说
麸子麸子 富子富子

◎一个果盘

那年我家添了儿子大路
娘高兴地来城里看孙子
她最喜欢我们的果盘了
形状很特别 很雅致
孙子大了
娘想回农村住

走的时候
目光不离那个果盘
我让她带走了

这次回老家
那个果盘还在
已经磨得很破了
在厨房里放着
妻子帮娘做饭
问
芹菜切多少
娘说

今天人多
切两果盘吧
◎写作的时候
娘站在身边
一直盯着我的电脑屏幕
不停地问
字从哪里跳出来的
你没拿笔啊
字从哪里跳出来的

◎大年初二回老家

带上老婆
带上孩子
大年初二回老家
车上人很多
车行得很慢
晃晃悠悠走走停停上上下下
走啊走啊走啊走啊

看看表
已经走了快一个小时了
终于走出了城
终于走出了城四十里
终于走到了火葬场
烟囱喷出的浓烟在空中散开
我感觉一片片沉重的灰烬像燕山的雪花铺在了汽车顶棚上
现在离家还有七十里地
今天的阳光非常明媚
想着七十多岁的妈妈身体仍然健康
想着她老人家的笑容像灿烂的阳光一年一度地在老家等我
想着妈妈说的“我和你爹死了你们就没有家了”
想着想着
我的泪就偷偷地滑了下来

◎过年

90岁老妈
不识字
眼睛也花了
电视也不大看了
她能够流利地背出很多手机号子女的
兄弟的外甥的侄子的
但她很少打电话
那一串串数字
都是寂静的



N 南腔北调
anqiangbeidiao

面对诱惑,保持定力

□李伟明

又一个熟悉的人“进去”了。看到本地纪委监委发布的信息,认识他的人难免问长问短,议论纷纷,最后留下的则是一声叹息。

也许,这个干部在走上重要岗位之前,确实看不出有贪腐的迹象。但在“河边”行走久了之后,他终究还是“湿鞋”了。为什么会发生这么悲剧的事?其中最重要的原因,就是金钱的诱惑太大,而其人的定力不足以抵挡。

权力是双刃剑,用得好,可以造福一方,用不好,则可能祸及自身。就多数人而言,权力的直接诱惑首先体现在钱财方面,这也是权力最大的风险。所以,掌握公权力的人,一定要有正确的财富观,在金钱面前保持强大的定力。如果做不到这一点,最终可能像那些“进去”了的人一样翻船。

定力从何而来?从心底而来。对广大公职人员来说,不需要太多的大道理,多想想这几点,也许就能让自

己的定力日益增强。

首先要知后果。对违纪违法的后果,有一些人可能真没细细琢磨过。前几年接触一名被留置对象,监委审查结束,准备将其移送检察机关起诉。检察院的囚车已在门外等着,这名对象竟然问出一句“是不是可以让我回去上班了”的雷人之语。还有一个官员被留置以后,则向监委表示“只要不让我坐牢,什么处罚我都愿意接受”,也是直接让人无语。原来,在某些干部心里,犯了事,大不了被责骂一顿或者免职不干而已,并不碍什么大事,所以放心放手去捞取不义之财。及至“大难临头”,才知后果严重,可惜悔之晚矣。正是看到这些活生生的事例,我深深地感到,多想想后果,对约束自己的行为太重要了。一个人干工作要有敢于创新的闯劲,要有敢于试错的勇气,但一定要守住纪法的底线,明白触犯底线将付出什么代价。简单地说,犯

了这么严重的事,直接丢人丢钱丢饭碗丢自由:先前的人格尊严丧失了,收到的不义之财被没收了,工作岗位也不存在了,一段时间内还将在牢房度过。真到了这个地步,不仅毁了自己的前途,甚至还要影响家里几代人的前途。你说有多大的利益,值得你如此这般去豪赌?所以,那些贪官,看似聪明,其实糊涂,算盘根本没打准。

时时想起这等后果,就会知敬畏。知敬畏,就会明白,纪法无情,天网恢恢,你有再大的本事,在强大的组织面前也不堪一击。很多人在收钱时心怀侥幸,总以为自己运气不会那么“坏”。其实,你现在没事,不等于永远没事。不是不报,时候未到,也许纪检监察机关暂时腾不出手而已,其实那些事已在那挂上号了。从事过反腐败工作的就知道,一个干部或老板进去,往往要扯出不少人。很多围

观看热闹的,万万没想到“连锁反应”那么强烈,自己也被某条藤给牵出来了。两个人以上做的事,就没有秘密可言,就谈不上什么可靠性。所以,那些谋了不义之财的人,都不要以为天衣无缝,天知地知。说不定,哪天这把火就往你这个方向烧过来了。只有敬畏纪法,你才自然而然有了定力,不敢伸出那双不该伸的手。

如果境界高一点,还应该知廉耻。看到某些公职人员素质实在低,毫无廉耻感,主动伸手,敲诈勒索。一般的公职人员要防止被老板“围猎”,这种不讲廉耻的干部却主动出击“围猎”老板,为了“金钱”故,一切皆可抛。这种人,不出事才怪。古人云:“礼仪廉耻,国之四维;四维不张,国乃灭亡。”这不是书生之见,不讲廉耻,便没有底线,没有原则,最终必定走向毁灭。所以,公职人员的廉耻教育很重要,需要大力弘扬优秀

传统文化,让人从年轻时、从内心深处认识到廉荣贪耻,把握正确的价值取向。回归到做人的基本准则,才能走得正,走得稳,走得远。

腐败当然可恶,尤为可恶的是它的力量不容忽视。它像疫情一样具有强烈的传染性,不筑起牢固的防线,它便无限蔓延,四处作祟。反腐败斗争因此是一个任重道远的长期过程,是一场不可有丝毫松懈的艰难斗争。作为公职人员,看到那些熟悉的身影因为这等不光彩的原因离开我们的队伍,不可袖手旁观无动于衷,不可当热闹来看、当谈资来传,而应发自内心认真对照反思。道理说复杂也复杂,说简单也简单。作为公职人员,应拒绝金钱的诱惑,抵制腐败的侵蚀,务必不断保持坚强定力,依靠严严实实的自律与他律,依靠时时刻刻的理智与清醒,强心健脑,扶正祛邪,固本培元。